

# Patriotul

ORGAN DE PRESA AL PARTIDULUI COMUNIST DIN ROMANIA

Redacția și administrația  
ARAD, Piața Pieței No 21  
TELEFON 14-39

Apară sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 150  
Pentru membrii Sindicatelor 100 Lei  
Autorități, Instituții 3000 Lei, pe an

## Viitorul Ungariei

Failmentul și descompunerea regimului Horthy-Szalassy, am văzut-o pentru prima oară la Oradea-Mare, unde am intrat puțin timp după ocuparea orașului de către trupele sovietice și române.

Priveliștea care ne-a primit la sosire, a fost funebră. Niciun om pe stradă, nicio prăvălie intactă, totul pustiu și neagrăjit. Dărătmăturile acoperseu străzile, pretutindeni urmele războiului distrugător.

Era fatal să se ajungă la această situație.

Trupele germano-maghiare susținute de hitlerism și cetaa groșilor maghiari, au făcut tot ceasace la-a stat în putință de a împiedeca eliberarea orașului de sub teroarea lor.

Corectând anumite locuri, am găsit vechi eunoseuți, muncitori maghiari și români, care mi-au declarat că sub regimul lui Horthy au eunoseut numai teroare și mizerie. Niciun fel de îmbunătățire a traiului lor n'a fost adusă sub nicio formă. Erau simpli sclavi în uzinele aducătoare de bogății ale magnaților lacomi. Prezența jandarmului înfricoșător era o tristă realitate, iar îmbunătățirea condițiilor de viață o simplă iluzie.

Răsul horthyst n'a adus pentru muncitori decât mizerie, foamete și teroare. Teama magnaților unguri de a-și pierde privilegiile, l-a aruncat în brațele Germaniei hitleriste, cu ajutorul căreia sperau să împiedeca liberatea poporului.

Dar înarșul triumfal al trupelor sovietice eliberatoare au deschis calea poporului maghiar și român să-și scutere lanțurile care apăsau asupra lor de secole. Tentativa clicei lui Szalassy, o infimă minoritate disprețuită de popor, care încercată încă să împiedeca progresul, se va prăbuși în curând și „hungariștii“ maghiari vor avea soarta legionarilor noștri. Trădătorii sunt identici, ei au aceleași scopuri și sunt calificați și judecați ca fel.

Odată cu căderea regimului lui Szalassy, care nu mai poate întârzia mult, va dispere și ultimul lacheu al lui Hitler din Europa Centrală și popoarele din această parte a Continentului vor putea începe organizarea lor politică și munca constructivă.

La Tisa, pe Dunăre și în fața Budapestei bubuie tunurile. Lupta pentru libertatea popoarelor nu s'a terminat, dar popoarele muncitoare știu că ceasul eliberării lor se apropie. Naționalismul șovinist inspirat de fascism a trecut ca un vârtej peste Europa, ne-a cauzat răni adânci, dar aceste răni ne sunt o garanție că el nu va mai învia niciodată.

Noua așezare politico-socială pentru care luptă azil-matele aliate și române, trebuie să aducă libertatea popoarelor din toate colțurile lumii.

Ungaria magnaților plutește în plin haos, anarhia și desordinea domnește în toată țara. Guvernul de naie al „săgeților de foc“ este în imposibilitate de a menține ordinea, nici chiar

## Poziția Partidului Comunist față de noul guvern

Frontașul partidului comunist din România, d. Vasile Luca, a deținut în cadrul unui discurs cu prilejul celei de a 27-a aniversări a marelui Revoluții Socialiste, poziția Partidului Comunist din România față de actualul guvern și în genere față de actualul moment politic.

„Partidul Comunist din România — a spus d-aa — n'a renunțat la programul său. Dar pentru a da poporului român posibilitatea de a lupta contra fascismului, de a-și hotărî singur soarta, clasa muncitoare nu poate să rămână izolată. Clasa muncitoare e chemată să fie în fruntea poporului român în lupta pentru libertate și progres.

Nu este întâmplător faptul că Partidul Comunist, care a dus lupta cea mai conștientă împotriva fascismului, a inițiat Platforma Frontului Na-

țional Democrat, care este un program de acțiune și de luptă ce ține seamă de nevoile poporului întreg.

Platforma nu este socialistă. Noi nu putem sări peste fazele istoriei. În țara noastră există rămășițe feudale. Țăranii n'au pământ, trăiesc în mizerie. Pentru ea țărănimii să primosească pământ, singura garanție este alianța de luptă a clasei muncitoare cu țărănimii.

Noi mergem astăzi alături cu partidele burgheze, dar nu pe calea trădării intereselor poporului.

Noi nu mergem de dragul reacțiunii care mai există în aceste partide ci cu masele democratice care sunt în aceste partide.

### POZIȚIA FAȚA DE NOUL GUVERN

„Noi vom sprijini noul guvern, numai în măsura în care va voi să înlătuască:

Continuarea războiului până la nimicirea definitivă a hitlerismului, lichidarea fascismului intern, refacerea economică a țării, îndeplinirea Platformei F. N. D. până la ultimul punct.

F. N. D. nu renunță la nicio lotă din Platforma sa.

Țăranul semi-liber și fără pământ nu poate fi liber și nu poate să hoștărească asupra deștinelor țării.

El ar fi din nou foș-alt ca o uncață a reacțiunii. De aceea țărănimii trebuie să capete pământ. Țăra nu se poate refaca fără naționalizarea băncilor, căci țara trebuie să-și albe finanțele proprii și nu ale unei familii. Elementele reacționare sabotează economia țării. Ele vor să compromită democrația și să arunce vina dezastrului economic asupra F. N. D.

Nu vom permite acest lucru.”

## Ultimul crucișător mare german „Von Tirpitz“ a fost scufundat

Germania Hitleristă a suferit din nou o înfrângere gravă. Ultimul vas de război german, de tonaj mare, crucișătorul „Von Tirpitz“ a fost scufundat de bombardiera britanică în fiordul dela Tromsø.

Ca ocazia victoriei, prim-ministrul Churchill a trimis o telegramă de felicitare ministrului britanic de aviație de război, generalului Harris.

Crucișătorul german „Tirpitz“ a fost atacat în ultimul timp de mai multe ori de aviația aliată și a fost avariat. Vasul de război a fost dus în golful norvegian dela Tromsø, pentru a se face în acest loc ascuns reparările necesare. Comandamentul german a făcut transportarea crucișătorului „Tirpitz“ cu cea mai mare discreție, însă avioane de recunoaștere ale aliașilor de mult au anunțat că vasul de război german a sosit în fiordul Tromsø.

Mai după masă bombardiera britanică au atacat crucișătorul „Tirpitz“, aruncând bombe de 6000 kgr. asupra vasului de război.

S'au observat explozii uriașe atât pe

partea mijlocie, cât și pe partea de dinapoi a bordului, iar după aceea vasul a început să se scufunde.

După raportul avioanelor de bombardiera britanică, personalul crucișătorului s'a apărât la început cu un violent foc de artilerie, dar tunurile încetul cu încetul au fost reduse la tăcere. Unul dintre avioanele atacatoare a aterizat forțat pe teritoriul suedez.

Cu „Amiralul Tirpitz“ flota germană a pierdut ultimul ei vas de război de mare tonaj, dat fiind că soarta crucișătorului „Gneisebau“ nu se cunoaște.

La urma pierderii vasului de război „Tirpitz“, flota britanică de rezervă va fi mutată în Oceanul Pacific, pentru a lua parte la operațiunile militare navale împotriva Japoniei.

## Trupele jugoslave ale Maresalului Tito au ocupat Skopje și Cetinje

După comunicatul oficial al armatei jugoslave de eliberare.

trupele maresalului Tito au pătruns în orașul Skopje (Uskub). Orașul Skopje are o importanță deosebită în valea râului Vardar,

fiind centru de comunicație spre Grecia. Prin ocuparea orașului Skopje germanii din Nordul Greciei au pierdut orice posibilitate de retragere.

Alte trupe jugoslave, care luptă

între munții Muntenegrului, au ocupat orașul Cetinje.

Trupele germane de pe coasta Dalmației se retrag în completă derută spre Nord. În direcția frontierei austriace. Armata hitleristă nu mai dispune aici decât de centrul fortificat dela Knin, toate porturile mai importante și insulele din Marea Adriatică fiind eliberate de trupele sovietice și de trupele Maresalului Tito.

cu ajutorul trupelor SS. Muncitorimea din fabrici și țărănimia este în revoltă și soldații dezertează în masă înfrunse cu comandanții lor.

În fața ochilor noștri se descompune ultimul stat feudal al Continentului. Această etapă a fascismului n'a putut rezista loviturilor mortale aplicate de armatele româno-sovietice în marșul lor triumfal spre Germania hitleristă. Ultimul act s'a început, nici călăii Gestapoului nu mai pot salva situația nobilimei. Poporul muncitor maghiar a ieșit în stradă, cu armele în mână pentru a-și spune ultimul cuvânt asuprașilor săi. Soarta Un-

gariei este în mâinile poporului, care ca și celelalte popoare vecine trebuie să-și făurească singur viitorul.

Poporul maghiar va mai avea mult de suferit, în inima muncitorimii este însă sădită dorința de libertate, pentru aceasta a și ridicat armele contra asuprașilor săi. Dar deocamdată în curile germane duduie pe străzile Budapestei și scamăna moartea și groaza în rândurile populiștilor. O clică de trădători mai în curând, dar ei vor fi sugrumați în curând. După eliberarea completă a țării, muncitorimea scăpată de teroarea asuprașilor, atotputernicii de potentași și pă-

mântului, vor putea realiza Ungaria liberă.

Poporul maghiar este un popor harnic și muncitor. Și dacă va fi descătusat de sub tutela oligarhiei, care timp de o mie de ani a apăsat-o la ura și șovinism, va deveni un factor prețios în colectivitatea poporului Europei, cari sunt gata să făurească o lume mai bună, eliberată de intriganți și demagogi, cari sădesc ura între popoare.

Lumea de mâine va fi lumea popoarelor libere, unite prin muncă colectivă, cinste și stimă reciprocă.

I. BOGDAN

## Examen de admitere la Școala Medică și Inferioară de Mășcare și Comerț C. F. R. Arad

În ziua de 25 Noembrie 1944 ora 8 a sediul Direcției Școlilor Profesionale CFR Arad (fost palatul Cenad) se va ține examen de admitere pentru pregătirea de împiegați de mășcare — în școala medie — și telegrafisti, magazineri și conductorii de tren — în școala inferioară.

Candidații trebuie să îndeplinească următoarele condiții: 1. Să aibă vârsta minimă de 14 ani și maximă de 39 ani, socotită până la 1 Noembrie 1944. 2. Candidații care au vârsta peste 21 ani, trebuie să aibă serviciul militar satisfăcut, sau să fie dispensați, nu însă pentru infirmități. 3. Candidații la Școala Medică trebuie să fie absolvenți al liceului teoretic sau comercial. 4. Candidații pentru Școala Inferioară trebuie să fie absolvenți a 4 clase gimnaziale, normale sau seminar. Cel cu cursul elementar de comerț se vor putea înscrie numai dacă au absolvit și cursul seral supra-108.

Cererile însoțite de certificatul de studii (în original), certificatul de naționalitate, de bună purtare, vor fi înaintate până la data de 20 Noembrie a. c. la sediul Direcției Școlilor Profesionale CFR Arad (fostul palat Cenad).

Candidații reușiți la aceste școli li se va da o bursă lunară de: Pentru Școala Medică lei 12.000, pentru Școala Inferioară lei 11.000.

**ARO** Telefon 24-45. Repr. în orele 2, 3, 5 și 5. Duminică la 11 matineu

Azi premieră!

Marele Star al filmului „CUNCAOH” DOUGLAS FAIRBANKS

## Misiunea secretă

Îngrijii bilete din timp!

Frumoasa faptă a unor conducători din Arad-Micălaca

Populația satelor luptă cu mari greutate din cauza lipsei de animale de muncă și de tractoare. În consecință, numai printr-o muncă forțată și solidară putem aștepta rezultatul dorit. În această privință, ne arată un exemplu frumos niște conducători din suburbia Micălaca. Armata Roșie a lăsat în comună două tractoare. Repararea acestor două tractoare era necesară muncii agricole. Luptătorul patriot Bercea Ștefan și Popescu N., funcționar la C.F.R., cu ajutorul d-lui Goicea, șeful primăriei Arad-Micălaca, au început o acțiune în acest sens, care s'a și terminat cu repararea tractoarelor în chestiune. Fapta lor trebuie să servească de exemplu și altor locuitori, să se ataceze luptei de refacere a acestei comune.

## CAPTOL

Strada Brătianu Nr. 18

Telefon: 25-22.

Repr.: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Matineu

Azi ultima zi

## Două inimi sub sochestrul

Joi premieră marele succes mondial

Charles Boyer în VENINUL

Filmul așteptat de toți ARADUL

# Problema situației financiare pe primul plan

Propunerile d-lui ministru Romniceanu

Problema situației financiare se află în prezent pe primul plan al preocupărilor oficiale. D. ministru de finanțe, Romniceanu, a făcut o declarație, în care și-a precizat concepția lui în această direcție. D-sa urmărește:

1. În primul rând o îmbunătățire a încasărilor și, abia în al doilea rând, noui impuneri, printre care impunerea beneficiilor de războiu. D-sa a lăsat să se înțeleagă că socotește atins plafonul unei fiscalități raționale.

2. Se vor face împrumuturi de stat, dar numai împrumuturi cu caracter voluntar.

3. Se vor face economii.

4. Pentru stăvilirea operațiilor la Bursa Negră se vor lua „unele măsuri polițienești”. În genere însă, „aceste operațiuni vor fi stăvilite prin măsuri naturale”.

Încăodată, ortodoxismul d-lui ministru Romniceanu nu are nicio lacună. Din acest punct de vedere, declarațiile noului ministru sunt inatacabile.

Dar crede cineva că nouile sarcini ale statului vor putea fi acoperite prin ameliorarea metodelor de încasare sau prin economii? Crede cine-

va că un împrumut voluntar ar da rezultate? Cine să subscrie acest împrumut: salariații cari descoperă în fiecare zi găuri noul în bugetul lor sau șacalii cari, dacă ar avea un pic de patriotism, un pic de omenie, ar face mai bine să se lase de speculațiile lor infame? Crede cineva că rechinii Bursii Negre se vor speria de „unele măsuri polițienești” sau se vor lăsa impresionați de „măsuri naturale” neprecizate?

Propunerile d-lui ministru Romniceanu nu sunt suficiente, dat fiind situația de față. În niciun caz ele nu pot da rezultate imediate. După părerea cercurilor competente, singura soluție ar fi un împrumut obligatoriu, asupra tuturor întreprinderilor cari au avut câștiguri de războiu. Mai ales capitalurile speculative trebuie impuse cu acest împrumut, fără milă. Nu trebuie uitat că tocmal industriile de bază câștigau sute de milioane și chiar miliarde sub era antonesciană. În consecință, datoria acestor industrii și capitaluri este ajutorarea statului ajuns în marginea prăpastiei financiare, tocmal din cauza regimului trecut.

## Cinema ROYAL

Strada Alexandri Nr. 2

Telefon: 19-59

Azi la orele 11 un matineu excepțional. Creația monumentală a tehnicii de filme rusești

# Frumoasa Moscova

Fotografii originale rusești

## Cum se sporesc salariile muncitorilor și funcționarilor

Delegația economică a guvernului s'a întrunit ieri după amiază pentru a examina problema salariilor muncitorilor, funcționarilor publici și particulari.

S'au luat următoarele hotărâri:

În privința muncitorilor și funcționarilor particulari s'a aprobat în principiu scara de salarizare propusă de comisiunatul prețurilor.

Salariile brute definitive ale funcționarilor particulari vor fi astfel calculate încât, salariile de primit în mână să fie cât mai apropiate de cele rezolvate pe baza actualului impunerii.

Ajutorul de familie va fi de 1500 lei lunar de fiecare copil până la 18 ani.

Majorările se vor aplica cu începere de la 6 Noembrie.

Eventualele sporuri mai mari, stabilite între patroni și salariați, rămân valabile.

În privința salariilor funcționarilor publici și pensionarilor se va întocmi un decret lege special.

Iată cum se va calcula sporul pentru muncitori.

S'a luat ca bază salariul de la 81 Decembrie 1940; până la 10 lei ora se aplică o majorare de 10 ori; până la 12 lei ora se aplică o majorare de 9,90 ori; până la 14 lei ora, se aplică o majorare de 9,80 ori. Și așa mai departe.

## 10.000 cetățeni sovietici repatriați din captivitate

MOSCOVA. — Postul de radio Moscova anunță că generalul Golikov, ministrul sovietic, însărcinat cu repatrierea cetățenilor sovietici, a declarat că 10.000 de cetățeni ruși, ce au fost eliberați din captivitatea germană în cursul ofensivelor aliate din Africa de Nord și din Europa, s'au înapoiat în Uniunea Sovietelor prin Marea Britanie.

## Cinema FORUM

TELEFON 20-10.

Repr. orele 1, 3 și 5

Începând de Joi 16 Noembrie!

Monumentală realizare tehnicoloră! Un film care întrece orice imaginație! Un spectacol gigantic!

# „CEI 4 CAVALERI”

cu John Clements - June Daprez - Ralph Richardson - C. Aubrey Smith

Azi!

Cel mai emoționant film al sezonului.

# AGENTUL MASCAT

cu cowboyul cântăreț DICK FORAN

## Convocare

În conformitate cu articolul 22 din statutele Asociației, pe ziua de Sâmbătă 25 Noembrie a. c. orele 14 p. m. convocom în ședință ordinară adunarea generală a A. S. C. Crișana CFR în localul școlii de elevi meseriași CFR din incinta Depoului de locomotive Arad.

La adunare vor fi admiși cu drept de vot numai membrii Asociației cu cotizațiile la zi. În acest scop, fiecare membru va prezenta cartea de membru, din care să rezulte că este la curent cu cotizația. Același membri care din diferite motive nu sunt la curent cu cotizația, o vor putea plăti casieriei Asociației, înainte de începerea adunării. Ordinea de zi: 1. Deschiderea adunării. 2. Raportul de activitate al Asociației. 3. Raportul financiar al Asociației. 4. Fuziunea cu A. S. C. „Roata Inaripata CFR”. 5. Demisia comitetului și alegerea noului comitet. În cazul că adunarea generală nu va întruni numărul de membri de două treimi, ea se amână pentru același zi, la orele 14.30, când se va ține cu orice număr de membri prezenți. — Președinte: Pop Virgil.

## Mica Publicitate

VAJDA ECATERINA, profesoară de pian cu diplomă academică își începe cursurile de pian la 15 Noembrie a. c. Înscrierile se pot face între orele 7-10 și 2-5. Adresa: P. Avram Iancu, 11.

DE VANZARE pat de copil în bună stare. Str. Barițiu 19, apart. 10.

ALERGATOR angajăm imediat. Librăria Löbl, Str. Goldiș 2.

ANGAJAM o femeie pentru lucrări de tricotaș și una pentru bobinaș. „Fa.orit”, Arad, Piața Avram Iancu Nr. 17.

20.000 LEI DAU aceluși militar care anunță unde se găsește tânărul Lang Wilhelm, de 16 ani, care se află ținut la sau lângă Arad. Lang M. Tribunalul Axente 21, etaj.

ORICINE, care ne poate da vre-un indiciu referitor la o persoană care în 9 Noembrie, Joi, pe la ora 9 dimineața a ridicat un geamantan mic, de culoare brună dinaintea prăvăliei Isai, P. Avram Iancu, să ne dea informație în schimbul unei recompense la firma Karel, Str. Alexandri No. 1.

S'A PIERDUT un câțel mic, negru, cu o pată albă. Se numește Muci. Găsitul primește recompensă. Adresa: Str. Eminescu 44.

VÂND URGENT un dormitor stil francez cu două Matratură, Sarmisegetuza 19.

Caut

## om de serviciu

„OGLINDA”

Atelier pentru prelucrarea sticlei Arad, Strada Episcopiei Nr. 48

Telefon 14-17.

CAUT urgent portar. Arad. Tribunalul Axente 23.

SE CAUTA corespondentă și dactilografă. Adresa la ziar.

SE CAUTA UN ALERGATOR pentru birou, pe o jumătate de zi. Sîndicul funcționarilor particulari, Str. Horia No. 2. II.

### Necesitatea unei epurajii la Uzina Astra din Arad

La uzina „Astra”, se observă de un timp încoace că se face o propagandă care se poate numi de toate numele un democratică. Această propagandă începe de la om la om, căutând să domineze tot ce este în legătură cu organizațiile muncitorești, cu politica democratică și antișovină. Se difuzează felite știri și obrăznicia merge la de departe încât indicându-l pe cine de sabotaj pe muncitorii. Ce mai caută la uzină funcționarii noștri, care în timpul legiunilor au ocupat toate camerele în clădirea unde și a fost comandantul legiunilor fabricii? Ce mai caută provocătorul Tigu în fabrică, el care a amenințat muncitorii cu revolverul când acesta s'au intrunit pentru a cere drepturile lor?

Dar Codreanu, funcționarul detașat peșterile, exponentul legiunilor? Un capitol special este „sublinguist” Rotaru. Nu știe nimic de unde a primit titlul și diploma de sublinguist, dar a fost angajat ca străjer de muncitori înăuntrul ei. Muncitorii însă știu că este un agent al Siguranței. El este prezent în toate reuniunile cu muncitorii să de criminal. Punctul lui și astăzi este provocatoare. Unul din cele mai urite elemente în fabrică.

Aceste elemente, plus câțiva (cu care pe vremea veni încă) duc mai departe jocul lor criminal, în dauna intereselor producătoare și cinstită. Aceste elemente trebuie scoase din fabrică. Ei sunt o stavilă în drumul ridicării a celor tradiții și obiceiuri. Muncitorii dela „Astra” își vor ști istoria. Dacă sbîrni se opun, muncitorii îi vor scoate cu forța. În cetatea noastră nu au ce căuta dușmanii. Fabrica este cetatea noastră și în ea nu să avem muncitori cinștii cari sunt prieteni și nu dușmani ai muncitorimii.

G. VLAICU

### Publicațiune

În conformitate cu dispozițiunile Dec. Leg. Nr. 571 din 9 Nov. 1944 și deciziei Comisiunii Române pentru lichidarea Armistițiului, toți cei care au în posesie orice titlu de valoare, materiale, bunuri și orice alte bunuri luate în timpul războiului din URSS — inclusiv Basarabia și Bucovina de Nord, până la limitarea frontierei din Iunie 1940, sunt obligați să le depună la Comisariatul de Poliție respective din municipiul Arad, iar în celelalte cazuri la posturile de jandarmi respective, până în ziua de 14 Noembrie 1944 inclusiv, aceasta fiind ultima zi de predare.

Predarea bunurilor se va face în fața jandarmilor în care au fost luate sau prindute de deținători. La efectuarea predării, deținătorul va face o declarație completă asupra împrejurărilor în care a luat sau primit acele bunuri și care au instrăinat aceste bunuri și care obligă a da declarații complete pentru identificarea deținătorilor actuali ai bunurilor. Cei cari au fost în posesia de persoanele cari au luat sau primit, ori dețin sub orice titlu bunurile, sunt obligați a da declarații pentru identificarea deținătorilor luate și a persoanelor cari au luat sau le dețin ori depozitate în posesia lor. Declarațiile se vor face în circumscipțiile de politică respective sau posturile de jandarmi, de unde se pot lua informații. Infracțiunile la depunerea termenului se vor pedepsi cu închisoarea grea dela 5 la 20 ani. După depunerea termenului se vor face percheziții și infracțiunile vor fi sancționate.

Profectura județului Arad

# „România nu se va putea prezenta la pacea viitoare cu minoritățile fără drepturi depline...”

Declarație făcută de ministrul Vlădescu-Răcoasa

Ministrul minorităților, d. prof. Vlădescu-Răcoasa, a făcut următoarele declarații:

„Termenul de minoritar conține un sens peiorativ de înfățișare. Un cetățean ungur, german, bulgar, român, etc., al României nu trebuie să fie minor în niciun sens. El trebuie să fie cetățean pur și simplu, cetățean ca toți cetățenii României — cu toate drepturile și datorile ce compoartă organizația statală la țară. Ungurii, bulgarii, românii, etc., constituiesc numai din punct de vedere statistic o minoritate, numărul este mai mic decât al Românilor în general în cadrul populației țării, dar el poate fi tot mare în limitele unei regiuni sau ale unui oraș. Lucrul trebuie avut în vedere, iar ceea ce trebuie stabilit ca început și sfârșit cu țările este de a începe prejudecată sovietică sau rasiată, să nu domine actele de guvernământ. Aceleași îndatoriri pe care le avem față de poporul român le vom avea și față de celelalte naționalități conlocuitoare. De aceea, va trebui ca statutul juridic și politic al naționalităților conlocuitoare aflătoare în minoritate pe teritoriul României, să fie bine precizat. Existența diferitelor naționalități și drepturile ce le revin ca grupări etnice conlocuitoare să fie recunoscute dela început și spre a se ajunge cât mai neîntrăziat, la o egalitate deplină de drepturi și datorii între toate grupurile din sânul statului român.

**Principiile unei democrații reale pe care vrem să le introducem în întreaga viață publică a țării, vor trebui aplicate și națiunilor conlocuitoare,**

În același spirit de egalitate; va trebui urmărită și împiedecată activitatea hitleristă și diferitelor naționalități, pentru a înlătura din viața politică a țării toate elementele ce au contribuit la crearea împrejurărilor nenorocite de azi.

### UN INSTRUMENT EFICACE ÎN SLUJBA ROMÂNIEI

Atenția noastră va trebui îndrumată deopotrivă și în ce privește cultura, condițiile de muncă, drepturile cetățenești și profesionale, a participării naționalităților conlocuitoare la construirea unei Românie noi democratice și progresiste.

Notă: Vrem să creștem atmosfera de

## Calfă morar

angajăm imediat

Industria Agricolă  
Ardeleană  
(Fosta Moară Neuman)

## Intrunirea funcționarilor și angajaților șomeri din Arad

Funcționarii și angajații particulari șomeri din Arad vor ține, Sâmbătă, 17 dec., la orele 8 p. m. o întrunire în localul și Angajaților Unit al Funcționarilor și Angajaților Particulari din Arad, Str. Horia 2, et. II, în care se vor discuta toate problemele actuale de gospodărie și economice chestiunea celor

prieteni și înțelegere reciprocă dintre poporul român majoritar și naționalitățile conlocuitoare, fără a aluneca prin exagerări, la constituirea de stat în stat, așa cum au făcut-o hitleriștii.

De aceea, noi vrem să le alăturăm luptei noastre de refacere, de desfructurare, iubire și înălțare pe care am întreprins-o încă din vremea ilegalității și pe care o continuăm azi, în cadrul Frontului Național Democratice și al unui guvern de colaborare. Dacă partidul „istoric” nu le înțeleg

și nu priceap sensul vremurilor, vina nu este a noastră.

România nu se va putea prezenta la pacea viitoare cu minoritățile revoltate, fără drepturi depline, desconsiderate moralicește și politicește, și numai cu o desfructurare totală și o înțelegere reală între toate naționalitățile conlocuitoare, recunoscute formal și efective.

Ministerul minorităților va fi astfel instrumentul cel mai eficient în slujba României la pacea apropiată — și-a încheiat d. ministru Răcoasa interesanta și adevărată expunere.

## Anglia va sprijini revendicările teritoriale olandeze față de Germania

LONDRA. — Marea Britanie va sprijini toate justele revendicări ale Olandei în teritoriul german, ca o compensare pentru pierderile pe care olandezii le-au suferit în război.

Această declarație a fost făcută de Camera Declarațiilor a fost făcută de d. Atlee primul ministru adjunc, ca răspuns la o întrebare ce i s'a pus.

D. Atlee a spus că guvernul a pri-

mit dela guvernul Olandei o „comunicare oficială” prin care se rezervă dreptul Olandei de a revendica drept

compensare pentru distrugerile și pagubele provocate de germanii, partea adecuată din teritoriul germanii adiacentă, care va fi ori cedată, ori așezată în afara economice a Olandei, pe baze provizorii sau permanente.”

## Alegerile parlamentare în Finlanda vor fi numai în anul viitor

HELSINKI. — Criza ministerială provocată la Helsinki prin demisia ministrilor Fegerholm și Vuori pare a evolua spre o criză generală. Grupurile parlamentare se întrunesc Vineri pentru a găsi o soluție. Se crede că nu va interveni o soluționare înainte de începutul săptămânii viitoare.

Alegerile parlamentare în Finlanda vor avea loc probabil în mijlocul lunii Februarie.

Vorbind despre discursul lui Stalin, ziarele finlandeze subliniază pasajul unde este vorba de intenția Rusiei Sovietice de a respecta independența vecinilor.

## „Știm că libertatea poate fi pierdută la mii de mii de granițele noastre...”

MOSCVA. — Cu ocazia aniversării a 27-a aniversare a revoluției din Octombrie, Stalin, președintele Consiliului Comisarilor poporului al URSS-ului, a primit următoarea telegramă din partea primului ministru al Noului Zeelande, Fraser:

„În această zi când se celebrează sărbătoarea noastră națională, toți Neo-zeelandezii își reamintesc formidabilă contribuție în acest război împotriva agresivității și tiraniei. În calitatea noastră de țară mică,

țării au contribuit atât de mult la victoria libertății omenești.

Această îndărmare este bazată pe sacrificarea de viați omenești și credem că ea nu poate fi adusă la îndeplinire decât prin mijlocul unei sincere colaborări pentru clădirea unei lumi de încredere completă și reciprocă.

Iar astăzi profităm de ziua aniversării a sărbătoarei noastre naționale pentru a vă exprima din nou toată sincera noastră prietenie față de poporul sovietic, adresându-vă felicitări și cele mai bune urări.”

### INVITARE

Directiunea Gimnaziului Evreesc de Băieți și de Fete din Arad, invită la școală (Școl. Reg. Ferdinand 6) pe părinții elevilor și a elevilor pentru miercuri, 15 Noembrie, orele 8 d. m. la o consfătuire cu privire la desfructurarea cursurilor.

Bunona prezența tuturor fără excepție.

## CORSO ARAD

Garantia...  
Repr...

NORMA...  
și TYRONE...

în marele...  
„aștept”

## Maria Lorette

## S'a prelungit termenul pentru achitarea contribuției minime

Administrația Financiară Arad, în conformanță cu decizia ministerială No. 255161-1944, termenul pentru achitarea contribuției minime la împrumutul Apărării Naționale din 1944, prevăzută de art. 4, 5, 6, 7, 8, 9 și 15 din Legea No. 284 din 28 Aprilie 1944, s'a prelungit după ce s'a emis decizia ministerială No. 308300 din 30 Septembrie 1944 și cota de 20 la sută neachitată și prevăzută de aceeași decizie ministerială până la 15 Noembrie 1944. Inclusive pentru 80 la sută contribuția minimă neachitată încă din cota de 80 la sută, prevăzută de decizia ministerială cu No. 308300 din 30 Septembrie 1944 până la 30 Noembrie 1944 inclusive. Debitul corespunzător cotelor prevăzute sub A și B, care nu vor fi achitate înăuntrul termenelor respective se vor transforma de drept în impozite pe data expirării acelor termene potrivit prevederilor art. 7 din Legea No. 225 din 28 Aprilie 1944 zemele respective din contribuția minimă plătită după expirarea termenelor prevăzute din contribuția minimă prevăzută de decizia ministerială cu No. 308300 din 30 Septembrie 1944 cu titlul de impozit, rămâne bine plătit cu titlul de impozit. Directorul Contribuțiilor Directe, ss. Eugen Dragomirescu No. 255162 din 2 Noembrie 1944.

## INFORMAȚIUNI

**SOCIETATEA „CRUCEA ROȘIE”**  
Filiala Arad, apelează la toate întreprinderile cu angajați și la toți oamenii de bine cari se bucură de sănătate să doneze SÂNGE pentru soldații răniți răși de pe front cari au nevoie de transfuzie de sânge. Rugăm cu multă insistență să se dea cuvenită atenție acestui apel și să nu fi refuzați acei cari și-au jertfit viața și sângele. Servirea sângelui se face contra cost și alimente în natură din partea Comandamentului Sovietic. Cei cari doresc să doneze sânge, să se prezinte cu posibilă urgență la sediul filialei noastre, situat în Bulevardul Regelui Ferdinand Nr. 6.

**CHESTURA POLIȚIEI MUNICIPALE ARAD** pune în vedere tuturor cetățenilor sovietici stabiliți pe raza orașului Arad, să se prezinte în Chestura poliției Arad, Biroul poliției de siguranță, camera 11, în ziua de 14 și 15 Noembrie 1944, pentru clarificarea situației. Prezentarea este absolut obligatorie, sub sancțiunea urmării. Deasemeni se vor prezenta toți refugiații din Basarabia și Bucovina de Nord. Sunt invitați deasemeni proprietarii de case sau de apartamente, cari au avut ca chiriași sovietici, cari din diferite motive au părăsit localitatea urmând a da lămuriri.

## Di Churchill a inspectat frontul de Vest

Cu ocazia vizitei sale în Franța d. W. Churchill a făcut o inspecție pe Frontul de Vest, vizitând linia de front a Armatei Le Franceză din Munții Jura. Automobilele au ajuns încă în jurul orașului cu extraordinară greutate la destinație prin drumurile înghețate

înaintarea sistematică a trupelor Armatei Roșii pe câmpia Ungariei continuă. O mare mișcare de învălure este în curs în jurul Budapestei, după comamentul sovietic de a scurta

distanța între armata a 2-a ucraineană a mareșalului Malinovsky și armata mareșalului Tolbuchin, după ocuparea orașului Jászapáti nu a fost mai mare de 30 de km.

Trupele formate sovietice au ocupat localitățile Jászszentmiklós, Jászkarajenő, Tápióbicske, Tápiosuly. Comandamentul militar germano-maghiar a recunoscut azi dimineață pierderea orașului important Jászberény.

Lupta deosebit de înverșunată sunt în curs la Vest de Szolnok. Alți germani au primit întăriri considerabile, cu care vor să împiedece înaintarea spre Budapesta.

Comandamentul sovietic însă arată că și aceste lupte se desfășoară favorabil pentru trupele Armatei Roșii.

În luptele de ieri între Hunke și Tsa, germanii și ungurii au suferit pierderi grele, iar mai mult de o mie de soldați au căzut prizonieri. Divizia de infanteria maghiară a suferit pierderi deosebite de grele în cursul acelor bătălii.

# ULTIMA ORA

## Mari mișcări de învălure în jurul Budapestei

Înaintarea continuă din toate direcțiile

## Forțe blindate au eliberat orașul Thionville din Lorena

### Bătălia pentru fortăreața Metz continuă

Deosebit de Vest se anunță că bătălia este în plină desfășurare în diferite puncte dealungul frontului ofensiv, care se întinde acum pe 70 mile, de la frontiera Luxemburgului la Luneville.

Singurele două contraatacuri date de germani s'au înregistrat la nord de Metz, la Malzevres les Metz și Koenigsmacher, unde

americani își largesc și consolidează noul lor cap de pod de peste Mosella.

Orașul Metz este cheia întregii bătălii.

După ultimul comunicat trupele generalului Patton au cucerit cu asalt trei fortărețe, la sud de orașul Metz.

Prin ocuparea acestor fortărețe toate drumurile și căile ferate, care leagă Metz cu lumea din afară au fost tăiate. Armata III-a americană înaintază pe un front larg de 60 km. și au eliberat în ziua de ieri 12 orașe mai

mic, aflându-se în prezent la numai 20 km. de frontiera germană.

Alte forțe blindate aliate au eliberat în mare parte orașul Thionville din Lorena.

Mai multe locuri fortificate au fost cucerite pe acest teren păduros, unde înaintarea este îngreunată și din cauza obstacolelor naturale.

## Un împrumut de 100 miliarde franci pentru reconstrucția financiară a Franței

Ziarul londonez „Economist” se ocupă pe larg cu situația financiară a Franței. Ziarul arată, că guvernul francez luând în considerare colapsul razei benevolă a populației, a emis un împrumut intern național de 3 jumătate la sută.

Aceste rente perpetue au fost cotate la bursă cu 103, dovedind succesul împrumutului intern.

care trebuie să fie subscriși cel puțin până la 100 miliarde franci, ca să se poată realiza.

Guvernul francez urmărește împrumutul de reconstrucție exclusiv absorbirea bancnotelor de franci emise în timpul războiului, deci acoperirea cheltuielilor de războiu prin recumpărarea bancnotelor inflaționiste, vrând să ajungă la recenta stabilitate de aliați, fiind 100 franci egali cu un dolar și 200 franci cu lira sterlină.

## COMUNICAT

Toți cetățenii Uniunii Sovietice care locuiesc pe teritoriul orașului și județului Arad, sunt obligați să se prezinte la reprezentantul Comitetului de Control (orașul Arad, Bulevardul Regelui Ferdinand Nr. 5) pentru a se înscrie la plecarea în patrie.

## COMUNICAT

Prefectura județului Arad vrea să se prezinte toți proprietarii, chiriașii și chiriașii și alte persoane, să vină și să înregistreze în termen de 5 zile la Chestura Poliției și în comunele Posturile de Jandarmi, pe toți cetățenii U. R. S. S. care locuiesc sau creează la ei.

## De ce a căzut guvernul dela Teheran...

### Trupele Iraniene și poliția au arestat reprezentanții Trade-Unionurilor

Radio Londra a anunțat aseară, că Guvernul Iranului a demisionat. Cauza căderii guvernului iranian este atitudinea dușmănoasă față de Puterile Unite.

Postul de radio Moscova a difuzat o știre provenind din Teheran în care se anunță că trupele iranene și poliția au ocupat clădirea Trade-Union-urilor și au arestat reprezentanții trade-unioniști, ca și ai altor

organizații sociale, ce intenționează să țină o reuniune masivă cu prilejul celei de a 27-a aniversare a întemeierii Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice.

În urma demersului energic al reprezentanților Puterilor Aliate, guvernul, răspunzător pentru faptele de mai sus, a fost nevoit să demisioneze.

## Declarațiile generalului De Gaulle despre felurile Franței

PARIS. — Coropondentul Agenției „Reuter” transmite:

Într-un discurs rostit în Adunarea Consultativă franceză generalul de Gaulle a declarat între altele:

„Felurile noastre sunt victoria asupra inamicului, restaurarea suveranității naționale și menținerea legitimității republicane

care ne dă putința să păstrăm atribuțiile unei state suverane înăuntrul și în afară”.

Generalul de Gaulle a adăugat că guvernul va colabora cu Adunarea în spiritul celei mai complete înțelegeri.

În încheiere, el a spus:

„Războiul trebuie să fie dus până în ultimul său consecință.

Numai autoritatea legală — și anume autoritatea statului — trebuie să fie restabilită în toate domeniile”.

Pasajul în care generalul de Gaulle a declarat că sunt necesare reforme vaste a fost subliniat de Adunarea cu apăsate pașii.

Încheierea lucrărilor Adunării a fost făcută printr-o alocuțiune rostită de președintele Felix Gouin.

D. Mercier, deputat comunist, a fost ales în unul din cele patru locuri de vicepreședinte al Adunării, iar d-na Mathilde Pori, văduva deputatului comunist Pori împușcat de germani a fost aleasă în secretariat.

te ale terenului văduros, din cele 30 automobile oficiale au ajuns numai 10 la linia frontului.

În societatea d-lui Churchill se aflau și generalul de Gaulle și sir Brooke, șeful Statului Major Britanic.